

美国银行“雪崩” 两党相互指责

观天下

美国几天内相继发生银行关闭事件，引发市场震荡和恐慌。总统约瑟夫·拜登13日发表讲话安抚人心，同时把责任归咎于投资者和老对头共和党。

“这些银行的投资者不会获得保护。”拜登说，“他们主动铤而走险，而当冒险没有获得回报，这些投资者受损失。这就是资本主义的运作方式”。

拜登强调，在他任副总统、贝拉克·奥巴马任总统时期，美国通过立法加强对银行业监管，以确保不会发生类似2008年金融危机，但共和党籍总统唐纳德·特朗普执政后却放松了监管。

拜登所指系《多德-弗兰克华尔街改革和消费者保护法》。特朗普执政时

期，共和党人推动修改这部法律，上调认定银行存在系统性风险的标准，把资产规模超过2500亿美元的银行划为受更严格监管对象，远高于先前500亿美元的“门槛”。最近遭关闭的硅谷银行和签名银行截至去年底资产规模分别为2090亿美元和1100亿美元。

拜登表示，将针对银行关闭事件追责，还将要求国会和监管部门出台更严格法规，以免同类事件再次发生。

不过，路透社援引一名政府官员的话报道，拜登目前没有向国会提出具体要求的时间表，原因是政府仍在试图控制当前的局势和进一步弄清这场危机的原因。

分析人士则表示，硅谷银行关闭凸显美国联邦储备委员会激进加息的负面影响。过去一年，美联储连续八次加息。

美联储13日宣布，将自查先前对硅谷银行的监管。

纽约股市13日标普500指数中，金融板块以3.78%的跌幅领跌。区域性银行股中，第一共和银行和另外两家银行股价暴跌，跌幅分别为63%、60.2%和30.4%，盘中多次暂停交易。多家大型银行股价同样下跌，摩根大通、花旗银行和富国银行股价跌幅从1%至6.3%不等。据路透社报道，美国主要银行13日在股市损失达到大约900亿美元，而过去三个交易日总损失将近1900亿美元。

13日一大早，硅谷银行总部外就排起等待取款队伍。排在第一的储户自称4点就来排队。为硅谷银行“善后”的美国联邦储蓄保险公司雇员向储户派发早餐并安抚他们。

共和党人和特朗普把这场危机的矛

头指向民主党。特朗普的发言人在给美国福克斯新闻频道的声明中称，“拜登领导下，经济是一场灾难”。

已经宣布参加明年总统竞选的特朗普在社交平台警告，美国将经历比上世纪大萧条更严重的衰退，“证据就是，银行业已经开始崩塌”。

俄亥俄州共和党籍联邦众议员沃伦·戴维森指责硅谷银行“严重管理不善”，经营中把注意力更多放在多元化及环境、社会和企业治理等民主党推崇的理念上，“而不是管控自己的风险”。

佛罗里达州共和党籍州长罗恩·德桑蒂斯也表达了同样的观点，指责硅谷银行“不务正业”。他还指责联邦政府监管不力。“我们有一套庞大的联邦官僚体系，但是，每当需要他们阻止这类事件发生的时候，他们似乎总是缺席。”

(新华社专稿 惠晓霜)

银行业风险担忧 在欧洲市场持续发酵

财经

德国联邦金融监管局13日叫停美国硅谷银行在德国分支机构业务，称硅谷银行德国子公司“不具有系统相关性”，“不会对金融稳定构成威胁”。但这一声明和美国监管机构对硅谷银行的干预措施都没能消除欧洲投资者的恐慌情绪。

13日，欧洲银行股普遍暴跌。德国商业银行虽发表声明否认存在类似硅谷银行的流动性风险，但股价大跌超12%；德意志银行股价下跌近5%；西班牙对外银行、西班牙国际银行和法国巴黎银行股价跌幅排在欧洲斯托克50指数成分股跌幅前三位。

受银行股暴跌拖累，13日德国股票指数DAX和欧洲斯托克50指数分别以3.04%和3.14%的跌幅收市。

值得注意的是，已陷入亏损的瑞士信贷银行的信用违约保险费用13日创新高，表明人们越来越怀疑瑞信能否继续履行其付款义务。自2008年国际金融危机以来，这种被称为信用违约掉期的金融产品的溢价一直是备受关注的危机指标。

CMC市场公司的德国分析师约亨·施坦茨尔表示，德国及欧洲的银行股持续遭到抛售，是因为投资者担心硅谷银行暴露出的问题只是银行业风险的冰山一角。

他解释说，银行大都持有债券资产，而美欧持续加息导致债券价格以前所未有的速度暴跌，投资者担心更多银行存在问题，美国对硅谷银行的干预措施也让人们联想到金融危机时的严重状况。

德国专家对美国的政策提出批评。莱布尼茨经济研究所官员弗洛里安·海德说，硅谷银行的关闭是由大储户短期内撤出资金导致的，这表明美国的银行监管存在漏洞。

巴伐利亚基督教社会联盟(基社盟)成员斯特凡·穆勒说，就监管政策而言，拯救所有超出安全限额的存款“值得怀疑”，“美国最终是在保护其科技行业和硅谷”。

德国智库伊弗经济研究所所长克萊門斯·菲斯特表示，美国政府的干预措施助长了金融领域的过度冒险行为。

分析人士指出，美国联邦储备委员会这次加息周期尚未结束，银行业未来存在很大不确定性，投资者对银行业的信心何时能恢复目前难以判断。

(新华社法兰克福3月13日电 记者 邵莉)

沙特阿美 2022年净利润创新高

新华社利雅得3月13日电(记者 王海洲)沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)12日公布的财报显示，2022年公司净利润达1611亿美元，创历史新高。

财报显示，受原油价格上涨、销量增加和成品油利润率提高等因素影响，沙特阿美公司2022年净利润较2021年增长46.5%，是公司上市以来最高水平。该公司还宣布，将支付2022年第四季度的股息约195亿美元。

财报还显示，为发挥其独特规模优势，成为全球能源解决方案的一部分，沙特阿美公司启动了资本支出计划。2022年公司资本支出为376亿美元，比2021年增长

18.0%。预计2023年，包括外部投资在内的资本支出约为450亿至550亿美元，资本支出增长将持续到2025年左右。

沙特阿美公司总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔表示，公司将继续专注于长期战略，加强整个价值链容量和能力建设，以解决能源安全和可持续性挑战。

“未来我们的重点不仅是扩大石油、天然气和化学品生产，而且还投资于新的低碳技术，这些技术有可能实现额外的减排。”纳赛尔说。

沙特阿美公司是世界上最大的石油公司之一，业务遍及全球，主要从事石油勘探、开发、生产、炼制、运输和销售等。

国际科研小组 绘制出蚕豆基因组图谱

科技

新华社北京3月14日电 一个国际科研小组最近宣布，他们绘制出了蚕豆的基因组图谱，可望用于培育营养价值更高、产量更稳定的蚕豆品种。

这项工程由德国莱布尼茨植物遗传和作物植物研究所、丹麦奥胡斯大学等多家机构的研究人员联合完成，相关论文已发表在《自然》杂志上。

蚕豆基因组非常庞大，包含约130亿个碱基对，是人类基因组规模的4倍多，而且一些主要的重复序列非常长，给图谱绘制增加了难度。研究人员以德国栽培

品种Hedin/2为基础，结合其他几个品种的数据，绘制出了第一份高分辨率的蚕豆基因组图谱。他们还分析影响蚕豆某些性状的基因进行了分析，例如影响种子大小的基因。

蚕豆是人类最早驯化的农作物之一，适应多种气候，固氮能力强，种子蛋白质含量高，对经济和生态有重要意义。但由于缺乏可与之杂交的野生亲缘植物，培育新品种比较困难。

研究人员说，新绘制出的基因组图谱可提供一个“基因育种平台”，帮助实现一些长期以来的育种目标，包括保持稳定高产、优化各种氨基酸含量比例使其更适应人体需求、去除一些不利营养吸收的物质等。

丹麦研究显示 人工智能可帮助诊断胸片

新华社北京3月14日电 丹麦研究人员近日在《放射学》杂志上发表论文说，一款已上市商用人工智能工具用于分析患者胸片时，识别异常征象的灵敏度超过99%，意味着人工智能有望帮助提高胸片诊断效率，减少放射科医生读片工作量。

X光胸片广泛应用于与心脏、肺等部位有关的疾病检查，但读片需要丰富的专业知识和经验。提高读片自动化程度，能显著提升医疗机构影像筛查和诊断效率。

丹麦哥本哈根大学和当地几家医院参与的研究小组报告说，他们利用一款已上市商用人工智能工具分析了1529名患者的胸片，同时请3名放射科医生各自

对这些胸片进行分析，并将人工智能和医师的读片结果进行比对。结果显示，在放射科医生确定的1100份有异常征象的胸片中，人工智能工具识别出1090份。人工智能工具识别出1090份。人工智能工具识别出1090份。人工智能工具识别出1090份。

研究还显示，放射科医生判断有429份胸片为正常，人工智能识别出其中120份，也就是说研究使用的全部胸片中，有7.8%可根据人工智能的判断归为正常，排除进一步诊疗的需求。研究人员表示，未来依靠人工智能可较为保险地自动筛选出一定比例正常胸片，减少医生诊断工作量，但还需更大规模研究对此加以验证，以保障患者安全。

枪支泛滥！美国3岁妹妹玩枪误杀4岁姐姐

俄罗斯：可接受俄乌农产品 外运协议延长60天

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·韦尔希宁13日表示，俄方不反对继续延长俄乌农产品外运一揽子协议，延长期限为60天。

该协议定于本月18日到期，联合国已与相关方就延长协议磋商。乌克兰倾向于延长120天。

联合国方面说，已注意到俄方表态，联合国致力于保护协议的完整性与连续性；自协议执行以来，已有2400万吨粮食外运。

2022年7月，俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运与联合国和土耳其签署协议。协议有效期120天，同年11月19日到期。2022年11月17日，协议获延长120天。

该协议旨在保障从黑海港口安全运出乌克兰农产品，同时保障俄罗斯农产品及化肥出口不受阻碍。此前，俄罗斯外交部副部长谢尔盖·拉夫罗夫指责西方阵营给俄罗斯农产品出口制造障碍，“无耻地埋葬”这份协议。

韦尔希宁在声明中重申，俄方农产品外运仍面临障碍，美国等西方国家对俄农产品和化肥的制裁豁免基本上没有得到落实，今后能否继续延长俄乌农产品外运协议，取决于俄方农产品外运“正常化”会否取得“真正进展”。

(新华社社稿 陈立希)

美国近日再次发生儿童玩枪酿成的悲剧：3岁妹妹在家中摆弄一把半自动手枪，不慎射杀4岁姐姐。

美国有线电视新闻网13日援引警方消息报道，这起枪击事件12日发生在得克萨斯州哈里斯县休斯敦市一栋公寓楼内。哈里斯县治安官埃德·冈萨雷斯说，初步调查显示这起枪击事件“牵涉两个分别为3岁和4岁的孩子，据信开枪的是3岁孩子，看起来(她)不是故意的”。

冈萨雷斯说，当时这家人正与亲友聚会，家里共有5名成年人和两名女童。其间，两名女童跑到卧室玩耍，而父母均以对方在照看孩子，殊不知孩子无人看管。3岁妹妹不知怎么拿到一把子弹上膛的半自动手枪玩起来。大人们只听到一声枪响，冲进卧室一看，发现4岁的姐姐倒在地上，没有反应。

冈萨雷斯称这是一桩“原本可以避免”的悲剧。相关调查仍在进行，但冈萨雷斯估计可能会有成年人因未妥善保管枪支而受到指控。

美国儿科学会曾发布建议，家长如果拥有枪支，要卸下弹药，把枪支和弹药分别锁好。

美国民间枪支泛滥，枪支暴力高发，儿童把玩家长的枪支走火致人死伤事件屡见不鲜。据美国控枪组织“每个城镇研究与政策”统计，2015年至2020年，美国发生至少2070起18岁以下未成年人玩枪走火事件，造成765人死

亡、1366人受伤；在大约39%的枪击事件中，开枪者年龄不超过9岁。

美国《新英格兰医学杂志》2022年发布的一项研究报告显示，美国1至19岁人群的各项死亡原因中，枪支暴力已超过车祸，跃升为头号死因。

今年1月6日，弗吉尼亚州纽波特市一所小学发生枪击案，一名6岁男孩开枪打伤一名教师。

2022年7月26日，在印第安纳州首府印第安纳波利斯市东北方向100公里的曼西，一位母亲在家午睡，6岁男孩打开父母卧室里的保险箱，从里面拿出手枪玩，不慎射杀5岁妹妹。

2022年7月14日，在阿肯色州小石城以南大约65公里处的派恩布拉夫，5岁弟弟在家中玩枪时意外射杀8岁哥哥。

2022年6月26日，佛罗里达州埃斯坎比亚县一家汽车旅馆内，一名8岁男孩玩父亲的手枪，不料走火，子弹击穿一名12个月大的女婴后又击中一名两岁女童，造成女童死亡、两岁女童受伤。

2022年5月26日，佛罗里达州奥兰治县一名两岁男童在家中发现一把枪，不慎开枪打死26岁的父亲。

2022年3月29日，密苏里州圣路易斯市两个孩子在玩枪，10岁弟弟不慎开枪射杀12岁哥哥。

(新华社专稿 杨舒怡)

明火执仗 美国准备再用经济手段打击俄方

据美联社13日报道，美国财政部和司法部等联邦政府部门正寻求动用新手段打击俄罗斯经济，特别是被美国媒体称为“寡头”的俄知名商界人士。具体手段包括：“合法化”处置受制裁的俄富商的私人财产，对帮助俄方人士躲避制裁的人加大经济处罚，同时填补法律漏洞以避免美国金融系统被“架空公司”利用。

【“依法”夺财】

美国联邦政府负责强化境内针对俄罗斯及俄籍富豪经济限制的工作组负责人安德鲁·亚当斯说，其首要任务是确定帮助俄方人士躲避制裁、违反美方出口管制的人。

据路透社报道，今年2月2日，纽约曼哈顿联邦地区法官保罗·加德夫做出判

决，允许联邦司法部门没收受制裁的俄罗斯商人康斯坦丁·马洛费耶夫总值540万美元的财产。

美国联邦法律限制政府使用被没收的资产。美国总统约瑟夫·拜登去年底签署法律，允许司法部将部分被没收的俄方人士资产转移给美国国务院以援助乌克兰。

美国财政部9日报告显示，截至目前，全球范围内受制裁的俄罗斯人共有超过580亿美元的资产被查封或冻结，其中包括俄矿业家苏莱曼·克里莫夫名下价值3亿美元的超级游艇，以及俄企业家维克托·韦克谢利贝格名下6处房产，总值7500万美元。

据美联社报道，因协助维护韦克谢利贝格的财产，另一名俄罗斯人弗拉基米尔·沃龙琴科今年2月受到涉嫌“串谋违

反并规避美国制裁”的起诉。亚当斯说，其工作组协调办理这一案件，“我认为制裁协助人能相当有效”。

【制裁“上瘾”】

亚当斯说，其工作组正与美国会和行政部门相关人员进行合作，“获取授权以便将特定的被没收资金转给美国国务院”。美国财政部9日表示，正为把马洛费耶夫被没收的资产以外国援助的名义送至乌克兰“铺路”。

同时，隶属美财政部的金融犯罪执法网络正制订“公开真实房主”等细则，以解决利用“架空公司”在美国房地产市场“洗钱”问题。这被视为规避制裁者可能利用的漏洞之一。

俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起

特别军事行动后，以美国为首的西方国家将对俄方实施制裁。据由金融监管和数据专家建立的公益企业“Castellum.AI”统计，截至今年2月24日的一年内，俄方所受制裁增加11458项，其中9207项针对个人，2131项针对实体，96项针对船只，24项针对飞机。自2014年至去年2月乌克兰危机全面升级前，俄方已遭受美国为首的西方国家2695项制裁。

美国堪称全球唯一的“制裁超级大国”通过制定多部国内法并推出一系列行政令，对特定国家、组织或个人实施制裁。从2000年到2021年美国对外制裁增加933%。据不完全统计，美国已对近40个国家实施过经济制裁，全球近一半人口受到影响。

(新华社专稿 海洋)